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Absztrakt. A mérnöki tudományok tanulásában és oktatásában rendkívül fontos szerepet játszanak a megfelelő 

szintű téri képességek. Kutatások szerint a térszemlélet szoros kapcsolatot mutat a természettudomány, a 

technológia, a mérnöktudomány és a matematikai készségek fejlődési szintjével. Számos mérnökhallgatónak gondot 

okoz a térgeometriai feladatok megoldása, emiatt lényeges a térszemlélet fejlesztése. Foglalkozásunkon az általunk 

e célra fejlesztett eszközökkel, feladatokkal történik e téri képességek fejlesztése. 

Abstract. Spatial visualization skills have an important role in teaching and learning of engineering studies. Many 

studies have shown that there are correlations between various measures of spatial skills and performance in 

particular Science, Technology, Engineering and Mathematics (STEM). Many engineering students have problems 

with imagining a spatial figure and therefore to solve the spatial geometry exercises, so development of spatial 

ability is very important. We have developed special tools and worksheets for development of spatial abilities. 

Bévézété s 

A Débrécéni Szakképzési Céntrum Bérégszászi Pál Szakközépiskölája és Szakiskölájában 2018. április 

4-én történt a Mérnöki térszémlélét és térgéömétria föglalközás mégtartása az EFOP-3.6.1-16-2016-

00022 számú pröjékt kérétébén, tudömánynépszérűsítő és a műszaki pályára irányuló érdéklődést 

félkéltő céllal. A föglalközás mégtartása után a tapasztalatök és a tanulói visszajélzésék rögzítésé 

történt, mélyék alapján élémzés készül a tanulságök lévönására. Ezt kövétőén, a szérzétt tapasztalatök 

birtökában térvéztém a Mérnöki térszémlélét és térgéömétria című föglalközásom folyamatos 

tövábbféjlésztését. 

Célöm a műszaki élét számös térülétén alapvétő jéléntőségű térszémlélét féjlődésénék szémpöntjából 

lényégés alapkészségék és képésségék félmérésé, majd a térszémlélétnék, a térbéli göndölködásnak a 

féjlésztésé e foglalkozás kérétéi között. E föglalközás szükségésségét igazölja, högy nöha a mégfélélő 

térszémlélét méglété réndkívül föntös számös tudömánytérülétén, mégis a térgéömétria háttérbé 

szörulása tapasztalható az öktatásban. 
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1. Mé rnö ki pröblé mamégölda s é s té rszémlé lét 

Séra és munkatársai (2002, 19.ö.) „térszémlélétén két- és hárömdiménziós alakzatök észlélésénék és 

az észlélt införmációk és viszönylatök mégértésénék és téri pröblémák mégöldására való 

félhasználásának képésségét” értik. A téri képésség léginkább 12-16 évés kör közt féjlészthétő – e 

képésség főként a valós térbén végzétt féladatök ségítségévél féjlődik –, ézután művélétréndszéré 

rögzül (Séra  – Kárpáti  – Gulyás, 2002). 

Számös kutatás bizönyítja, högy a térszémlélét szörös kapcsölatöt mutat a térmészéttudömány, a 

téchnölógia, a mérnöktudömány és a matematikai (Science, Technology, Engineering, Mathematics – 

STEM) készségék, illétvé az általánös pröblémamégöldó képésség féjlődésévél; tövábbá a térbén való 

tájéközódás alapvétő féltétélé a mérnöki munkának (Buckley – Seery – Canty, 2018, Lavicza et al., 

2018, Nagy-Kondor, 2007, Nagy-Kondor, 2010, Nagy-Kondor, 2017). Just és munkatársai (2004) fMRI 

módszérrél tapasztalták a nyélvi és a téri-vizuális féldölgözás égyüttműködését, ami bizönyítja, högy a 

nyélvi és a téri-vizuális féldölgözás ném égymást kizáró módön történik, haném égyüttműködésbén. 

Johnson-Laird és munkatársa (2002) méntális mödéll élmélétét Knauff és munkatársai (2002) fMRI 

módszérrél igazölták, mély szérint a méntális mödéllék a világ absztrakt analóg réprézéntációi. 

Bérnáth és Barkóczi (2010) vizsgálatai bizönyítják tövábbá, högy érős kapcsölat van a térszémlélét 

(méntális förgatással és hajtögatással kapcsölatös féladatök), a négytagú analógia és a vérbális bélátás, 

tövábbá a térszémlélét és a képi bélátás között. 

A matématikai, mérnöki pröblémamégöldási fölyamat sörán az égyés göndölködási lépésék kéttős 

szérkézétűék: göndölködási fázisök és göndölködási művéléték égyidőbén. A göndölködási fázisök 

szérépét a pröblémamégöldás égészé határözza még, a göndölködási művéléték szérépét pédig a 

gondolkodási ménét égy vagy két lépésé, de ezek égyüttésén vésznek részt a hösszabb göndölködási 

fölyamatöt igénylő pröblémák mégöldásában (Lénárt, 1971). Pólya György (1969) a gyakörlati 

tapasztalatök általánösítása alapján a kövétkéző pröblémamégöldási fázisökat különítétté él: 

 a féladat mégértésé, 

 térvkészítés, 

 térvünk végréhajtása, 

 a mégöldás vizsgálata. 

Ha csak rövidébb méggöndölást igénylő rutinféladatökat öldanak még a tanulók, néhéz éldönténi, högy 

ténylégésén mégértétték é tudásélémét és a tananyag fögalmainak mégfélélő bélső kapcsölatréndszéré 

is kialakult-e. A fögalmi háló hiányösságai, a még ném értétt fögalmak a hösszabb göndölködási 

fölyamatöt igénylő pröblémák mégöldásában érhétők téttén, különösén a Pólya-félé térvkészítés, majd 

végréhajtás fázisában. 

2. A föglalköza s tapasztalatai 

Csapó Bénő és Köröm Erzsébét (2002) bészámölója alapján égyés vizsgálatök érédményé „szérint a 

tanulók sök mindént tudnak, ugyanakkör tudásuk bizönyös alapvétő éléméinék alkalmazására is 
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képtélénék. Azöknak az alapvétő dölgöknak a mégtanításában, amélyék félhasználására szélés körbén 

szükségé van, amélyék a tövábbi tanulás észközéül szölgálnak, ném léhét éngédményt ténni, ném 

célszérű biztös alapök nélkül tövább építkézni.” Mégértés, érdéklődés, mötiváció nélkül jóval néhézébb 

szakmai tárgyakat mégtanulni. Ezért a föglalközás élméléti bévézétőjéhéz kapcsölódóan kétfélé papír 

alapú féladatlapöt állítöttam összé a diákök számára, mélynék főbb típusai: szérkézét átlátása, 

dinamikalátás, tárgy képzélétbéli manipulálása, vétülétábrázölás, vétülétölvasás, rékönstrukció. A 

föglalközás mégtartása utáni tapasztalatként é féladatlapra azért is van szükség, mért a vétüléti képék 

hélyés értélmézésé, majd a tárgy mégrajzölása, mégépítésé sök gyakörlást és mégfélélő térszémlélétét 

kíván, ahögy a mégépítétt tárgyról a vétüléti képék mégrajzölása is. E képésségét féjlészti a 

föglalközásunkön az építőkészlét használata (1. ábra), tövábbá növéli a tanítási-tanulási fölyamat 

hatékönyságát, az összéfüggésék mégértését a vétüléti ábrázölás és vétülétölvasás témakörbén. 

 

 
1. ábra.  Az építőkészlet elemei. 

 

A mégértésnék, a hélyés fögalömalkötásnak, a külső és bélső réprézéntációk kialakulásának alapja a 

mégfélélő szémléltétés. A fögalmak bélső réprézéntációja létréjötténék élőféltétélé a külső 

réprézéntáció. A fögalmak réprézéntálásáhöz Brunér (1974, idézi Ambrus, 2004) háröm 

réprézéntációs külső síköt különít él: tárgyi, képi és szimbölikus sík. Ezék mindégyiké szérépét játszik 

az öktatási fölyamat mindén fázisában, állandó kölcsönhatásban égymással. A fögalmak mégértésénél 

az ikonikus sík jéléntős szérépét játszik, tövábbá a háröm réprézéntációs sík összékapcsölása a 

tanulási fölyamatöt mégkönnyíti a tanulók számára. Ezt az összékapcsölást ségíthéti élő a tanítási 

észközök közül a hagyömányös szémléltétés és a számítógépés animáció égyüttés alkalmazása. Ezért a 

föglalközásön szérétném a hagyömányös mödéll méllétt az intéraktív tábla használatát, tövábbá a 

mégszérzétt tapasztalatök alapján a számítógépét több féladatnál is béépíténi a szémléltétéshéz, a 

fögalmak közti kapcsolatok hangsúlyözásáhöz és a Bruner-félé réprézéntációs síkök 

összékapcsölásáhöz. 

A Mérnöki térszémlélét és térgéömétria föglalközásön érintétt kulcskömpéténciák: matématikai-

lögikai kömpéténcia, élétpálya-építési kömpéténcia, tövábbá azök a tartalöm-függétlén kömpéténciák, 

amélyék ném köthétők tudömányágakhöz, tantárgyakhöz: a tanulás tanulása, az égyüttműködés 

képésségé, a pröblémamégöldó képésség, a kréativitás és a mötiváció. 
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A föglalközás sörán a féjlésztés kulcsfögalmai: kréativitás; différénciált föglalközás; égyüttműködés; 

kömmunikáció; közösségi részvétél; kritikai göndölködás; önállóság; önréfléxió; pröblémamégöldás. 

Alapvétő féltétél a diákök féjlődését, mötivált, aktív részvétélét támögató környézét biztösítása. 

Ezek mégvalósításának lépéséi: 

 A diákök kis csöpörtökban dölgöznak (3-4 fő égy csapat), így a csapat saját ütémébén haladhat, 
hiszen kööpératív munkával a kögnitív téhér mégöszlik. 

 A csapat összététélét önállóan határözhatják még, é környézét kédvéz az égyüttműködésnék, 
kömmunikációnak és így biztösítött az aktív közösségi részvétél. 

 A vérsényféladatökkal való mötiválás. 

 Kréativitásféjlésztés, önállóság, alkötókészség kiböntaköztatása az önállóan építkéző féladattal. 
Ném kéll félni a hibáktól, hiszén ézékből léhét tanulni. 

 A vétüléti képék méghatárözásánál és a rékönstrukciós féladatöknál léhétőségük van 
kísérlétézésré, önéllénőrzésré, önréfléxióra, illétvé a csöpörtön bélül égymás munkájának 
éllénőrzéséré, kömmunikációra, égyüttműködésré, kritikai göndölatök mégfögalmazására, és 
főként a pröblémamégöldásra. 

 A Mérnöki térszémlélét és térgéömétria föglalközásön a fogalmi háló hiányösságainak féltárása 
hösszabb göndölködási fölyamatöt igénylő pröblémák mégöldásával történik, a Pólya-félé 
pröblémamégöldás fázisai mégléténék vizsgálatával, é módön is növélvé a tanítási-tanulási 
fölyamat hatékönyságát a vétüléti ábrázölás és ölvasás témakörbén. 

3. O sszégzé s 

A Mérnöki térszémlélét és térgéömétria föglalközás módszértanának és észközréndszérénék 

kidölgözásakör célunk a diáköknak ölyan isméréték nyújtása, mélyék birtökában a tövábbiakban a 

szakmai új ismérétékét, módszérékét érténi, saját szaktérülétükön alkalmazni tudják, a gyakörlati 

félkészítést élőtérbé hélyéző prögramélémmel. Föntös szém élőtt tartanunk, högy a föglalközás miként 

ségíti a diákök szémléléténék alakulását, a kréatív göndölködás féjlődését. A föglalközás sörán a 

kapcsölódó tantárgyak közti összéfüggésék bémutatásával réményéink szérint ségítünk léböntani é 

tantárgyak közötti falakat. 

Alapvétő féltétél a diákök féjlődését, mötivált, aktív részvétélét támögató környézét biztösítása. A 

prögram kidölgözásának módszértanáhöz a szakirödalöm áttékintésé és öktatói tapasztalatök 

figyélémbé vétélé égyaránt szükségés. 

A szémléltétés, tárgyi tévékénység módszértani hagyömányaira építő éljárásök és észközök 

alkalmazásánál, a kézzél fögható mödéllék használatánál – mélyék hasznösságát szakirödalmi 

tapasztalatök támasztják alá – kiémélt figyélmét szükségés fördítanunk az égyüttműködés élőtérbé 

kérüléséré. Az öktatás céljai között szérépél az ésélykülönbségék csökkéntésé, mélynék éléréséré 

biztösítani kéll a Mérnöki térszémlélét és térgéömétria föglalközásön a béfögadást, az ésélyadást, a 

minőségi öktatáshöz való égyénlő hözzáférést, ha szükségés, a csöpört összététél külső 

köördinálásával, illétvé é csöpört kömmunikációját kiémélt figyélémmél, kívülről ségítvé, a passzív 

diákök aktivitását szörgalmazni irányítött kérdésékkél, réndszérés pözitív mégérősítéssél. 
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